

全市“十佳” 钱塘唯一 白杨街道社会工作站 居民的新“娘家”

■记者 武佳奇 通讯员 张丽

本报讯 近日,杭州市公布了2022年度全市十佳乡镇(街道)社会工作站,白杨街道社会工作站上榜,且是钱塘唯一。

创立16个公益创投项目,累计开展公益活动67场;依托共享阵地开展服务活动64场,受益人数1600余人;走访辖区企业近20家,开展服务活动6场,受益人数200余人……在白杨街道社会工作站,有这样一本成



家园看台

立两年来的“工作日记”,记录公益服务,也孕育自身成长。

白杨街道社会工作站成立于2021年3月,依托西区党群服务中心推进站点建设,专有使用面积达1900多平方米。工作站聚焦“一老一小”、企业员工三大服务领域,惠及万千白杨人。

开展居民喜闻乐见的服务活动,“自我强大”是基础。自成立以来,白杨街道社工站持续夯实队伍能力,在团队工作能力、社工增能、居民自治等方面培育发掘。此外,以“社工成长俱乐部”为载体,社工站为街道25个社区社工室、近400名社工提供专业化服务。同时深耕志愿者挖掘,培育两支特色志愿队,在日常为长者药品采购、疫苗接种等方面贡献服务力量。“经过前期调研,我们还初步形成了大学生志愿者嵌入社区治理以及‘随手公益’等社区志愿者品牌的创建工作框架。”工作站负责人介绍。

一花独放不是春,百花齐放春满园。白杨街道社会工作站与西区党群服务中心、街道社会组织服务中心形成“一站两中心”,通过资源共享与活动联动开展特色服务:针对“一老一小”等群体的不同需求,开展“小树苗”暑期夏令营、乐活老人俱乐部等项目;联

动区慈善总会、公益基金会、社区工作室,为货车司机、外卖小哥等户外工作者群体送上泡面、火腿肠;携手中国银行下沙支行为高龄独居老人送上油和米……白杨街道社会工作站不断深化服务内涵,为居民提供更多专业化的暖心服务,也让更多笑容爬上白杨人的脸庞。

照顾好孩子,就是为幸福白杨家添彩。每逢炎炎夏日,太空人笔筒涂鸦、作业运纸浆画、学习养乐多“肠识”、开展小小牙医体验……“小树苗”暑期成长夏令营里的“小候鸟”都会在工作站玩得亦乐乎,尽情发挥想象力与创造力,提升自我管理能力与团队合作意识。“我们是双职工家庭,平时孩子在家没人照看,如果请老人帮忙,孩子很容易沉迷电子产品。在夏令营,他既能自觉完成暑假作业,又可以进行各种沉浸式学习,很棒很安心。”一名夏令营学员家长说。

值得一提的是,结合白杨街道新杭州人居多的特点,白杨街道社会工作站以社区治理、“一社一品”项目为依托,通过个案介入、心理关爱、社区活动等形式,不断增强“新白杨人”的自我效能感和社区归属感,让街道社会工作站成为居民可依靠的新“娘家”。

一勺米熬爱心粥 知行社区的公益活动“热气腾腾”

■记者 董笑瑜 通讯员 方小芬

本报讯 近日,河庄街道知行社区团支部联合明德公益,在钱塘一品小区开展“一勺米”公益活动,让爱和温暖在春日里传递。

据悉,本次挑战活动共有10户家庭参加。孩子们分为三组,前往不同的楼栋,向邻居们募集一勺米并合影留念。

活动开始后,在家长和志愿者们的带领下,孩子们一一敲开邻居家的门:“你好,我是您的邻居,我正在参加社区‘一勺米’公益活动,我可以向您募集一勺米,送给有需要的人吗?”

从一开始不敢敲门、不敢开口,到能够流利地向邻居们介绍活动,“一勺米”活动不仅锻炼了孩子

们的沟通交流能力,更让大家在捐米、集米的过程中体会邻里互助,增强了慈善号召力与居民的社会责任感。

随着活动接近尾声,志愿者和孩子们带着募集到的大米满载而归。所募集的大米将会由义工熬成爱心粥,以早餐的形式送至环卫工人手中和环卫工人手中。

“一勺米”公益活动旨在让环卫工人感受到来自社会的关怀与温暖的同时,锻炼青少年的挫折抵抗能力、人际交往能力。知行社区相关负责人表示,今后社区还将积极组织各类慈善活动,让社区青少年们有机会参与社区的慈善服务,提升他们的社会参与意识和服务能力,也在潜移默化中激发周边社区居民参与慈善事业的积极性。



灯塔如何杜绝“灯下黑”? 将监督“探头”架田间地头

■记者 张楠楠 通讯员 余懿栋

本报讯 “今年土地流转价格合理吗?土地数据是否准确?村里高标准农田建设情况如何?是否开始春耕?”近日,义蓬街道灯塔村村委会紧扣土地流转、高标准农田建设等重点情况进行跟踪走访。

据了解,此次走访,灯塔村村监会充分发挥一线“探头”作用,深入田间地头和农户家中,充分挖掘在春季土地流转工作是否存在“不作为、慢作为、乱作为”的情况,结合监督检查中掌握的信息,帮助群众解决生产生活中遇到的困难。此外,还邀请了测绘公司工作小组,实地为有需求的农户丈量土地各项数据,

确保土地流转和春耕备耕工作顺利开展。

“在农村,土地是群众最大的财富。过去,一家一户各自分散的耕种模式,虽然可以为群众带来一定的收益,但是这种经济效益比较低。现在,农村土地承包经营权流转已成为改造传统农业、发展现代农业的重要环节,是联结承包农户与规模经营主体间的重要桥梁和纽带。”灯塔村党委副书记、村监会主任王建国介绍,“以后每年的土地流转我们都会以这种方式进行现场测量,请大家互相监督,以后有什么问题或者遇见什么困难,都可以直接打电话联系我,我们一定会和大家一起解决困难。”

近年来,为巩固拓展乡村振兴有效方法,

灯塔村还不断创新工作方式,引导和鼓励种养殖大户、专业合作社等新型经营主体,以转包、租赁、入股的方式,规模有序地流转土地,扩大新型经营主体、经营规模,促进灯塔村农业从分散经营到集约化经营的转变,提高了农业整体经营的效益。

截至目前,在村监会的监督下,灯塔村累计规模流转土地300余亩,清退苗木240余亩,不断增加群众收入,实现土地效益最大化。下一步,灯塔村村监会将拓宽监督视角,对高标准农田的运营维护、辖区内农资销售、农技指导等进行监督检查,加强问题线索收集排查力度,以纪律保障守住粮食安全底线,从强有力监管杜绝任何可能的“灯下黑”。



“篮”不住的热情

一个篮球,一身球衣,一腔热血,一往无前。3月31日晚,“迎‘篮’而上 奉献亚运”河庄街道第四届全民健身篮球联赛在街道文体中心拉开帷幕。作为河庄街道的传统赛事之一,篮球联赛已连续举办四届。联赛活动为期两个月,街道各村社、企事业单位工会的25支代表队、近350名运动员,将开展43场激烈角逐……“精彩”“篮”不住,谁将夺取桂冠?请继续关注河庄街道第四届全民健身篮球联赛。

文/记者 朱晟
摄/通讯员 何开明



平时“练”得怎么样 这场“实战”见真章

■记者 施诗
通讯员 吴伟丽 高赞栋

本报讯 “下沙街道党群服务中心发现3名伤员,一名无呼吸无意识,一名锁骨骨折,一名头部出血!请派遣救护车!”“有伤员情况危急,先用AED除颤仪和心肺复苏术进行救援!对骨折、出血伤员进行止血包扎……”

别担心,其实并没有真正的“伤员”,也没有发生紧急情况。事实上,这是钱塘区乡镇综合性应急救援队伍应急救援技能竞赛的竞赛现场。

3月28日下午,我区首次乡镇综合性应急救援队伍应急救援技能竞赛,在下沙街道党群服务中心举行。本次竞赛由钱塘区应急管理局主办、下沙街道承办,下沙、白杨、河庄、义蓬、新湾、临江、前进等7支街道综合应急救援队参加。本次竞赛主要考验各街道救援

队的应急救援能力,旨在进一步提升我区乡镇综合性应急救援队伍应急救援技能,充分发挥救援队参与救援活动的作用,同时展现各街道综合应急救援队的专业水平和团队风采,加强救援队伍之间的交流。

排除险情、止血、包扎、心肺复苏……比赛现场,各街道综合应急救援队伍的队员们,展现了娴熟精湛的救护技能,以饱满的热情、良好的道德风貌、严肃认真的态度和敢于争先的精神,高效、冷静、专业地完成了此次竞赛的各个项目比拼。

“此次竞赛,是我区各街道综合应急救援队成立以来,举办的首次应急救援技能竞赛。”区应急管理局相关负责人表示,“希望大家以赛代练、以赛促训,持续强化队伍业务能力,进一步增强队伍之间的凝聚力,发扬‘人道、博爱、奉献’的红十字精神,为保护自己和他人的生命健康贡献力量。”

90名“生力军”为临江急救再添“强心剂”

■记者 张华颖

本报讯 3月29日,临江街道联合区红十字会举办了“‘救’在身边 护航亚运”心肺复苏(CPR+AED)培训活动。

“心跳骤停、呼吸暂停、失去意识的当事人,要在黄金四分钟内实施心肺复苏急救,碰到这种紧急情况我们该怎么做?”活动现场,红十字会培训师讲解了急救基础知识和自动体外除颤的原理、操作标准及注意事项,并手把手指导学员进行评估症状、应急呼救、胸外按压与人工呼吸等实操。

此次培训采用理论授课、实操练习和实操考核的方式开展,经过现场学习与考核,来自临江卫生服务中心、辖区学校、临江社会治理

综合指挥中心、社区、农贸市场等单位的近90人拿到了心肺复苏(CPR+AED)培训证书。

“我在街道居家养老服务中心工作,平常就是与老年人打交道,系统的急救学习让我能够在碰到急救时更有‘底气’出手相助。”居家养老服务中心工作人员杨燕认真学习,顺利通过了考核。

截至目前,临江街道在辖区农贸市场、街道办事处、村社区等公共场所安装了19台AED设备,公共场所医疗急救能力达到了有效提高。而此次培训进一步充实了辖区内急救专业力量,提升了基层工作人员应对突发事件和意外伤害的自救互救能力,为保障辖区人民群众的生命健康打下坚实基础。

学中玩玩中乐 新湾老年学校开学“花头”足

■见习记者 黄亚妮 通讯员 赵赞

本报讯 记者近日从钱塘区社区学院新湾街道老年学校获悉,新一期的老年学堂已经开课半月有余,受到了“学生们”的一致好评。本学期,老年学校开设了太极拳、广场舞、智能手机、手工等五门课程,共计招收学员162名。据了解,学员们距离最后一节课——“期末考试”还有5个多月时间。

新湾老年学校本着“老有所教、老有所学、老有所乐、老有所养”的老年教育理念,根据老年人身心发展规律,开设多元化课程,满足老年人多样化学习需求,提升老年人生活品质,让广大学员们获得“在玩中乐”“在玩中乐”的新体验。

本学期,老年学校开设太极拳提高班与太

极拳基础班,充分突出了太极拳拳领身随,刚柔相济的技术要求,有一定难度、强度和运动量。课程继续邀请中国武术段位六段、浙江省传统武术一级裁判、一级教练傅丽君老师为本期学员授课。太极拳提高班的学员孙大伯高兴地说:“上学期我在分院学了太极拳基础,感觉到太极这个结合拳法、脚步的练习非常适合我们老年人,对我们的身心健康有很大的作用,这学期我又报了提高班,对我们老年朋友真的帮助很大,大家都特别积极。”

另外,学校开设的老年智能手机班,是针对老年人日常生活中遇到的手机使用难题,通过系统讲解智能手机的相关知识、操作技巧,帮助老年朋友解决生活场景中的实际问题。

广场舞的开展,打破了传统的舞蹈练习,

加入现代化的舞蹈元素,极大地满足了老年学员锻炼身体的需求,提高了大家锻炼身体的积极性。

手工班是学员自主报名开设的新课程。学员通过折、画、剪三个步骤,呈现出一个个灵动的图案,大家巧手剪花,把快乐带回家。本学期的书法班,学校继续邀请浙江省颇具实力的民间书法家、钱塘区书法家协会理事刘建平老师为学员授课。在刘老师深厚的学养和独特的教学风格下,学员们深刻感受到了中国汉字和书法的魅力。

老年学校的成功开设,是对终身学习理念的最好诠释,也让辖区内老年人真正实现“老有所学”“老有所乐”。学员们在这里能够尽情地“学”,尽情地“玩”,谱写晚年生活的美丽篇章。

前悦社区为流动党员打造“新家”

■记者 王梦旦 通讯员 毛俞雯

本报讯 前进街道前悦社区探索具有前悦辨识度的流动党员有效纳管新路径,形成“查-纳-管-服-用”全链条闭环,点亮流动党员回“家”的灯。

前悦社区组织网格员、在职党员上门走访,同时在党群服务中心、小区架空层设立先锋志愿者服务岗和流动党员报到处,在小区党建公告栏、社区微信公众号、楼栋微信群宣传“致流动党员的一封信”,主动与流动党员建立横向联系,做到应纳尽纳,让流动党员及时回家。

“2020年,我来到钱塘这片热

土开始经营超市,离开家乡之后参加党组织活动都不方便了,感觉和组织脱线了。最近社区党员通过民情走访,了解到我是一名流动党员,迅速把我吸纳到社区党支部。在社区党支部,我深深体会到荣誉感与归属感。”傅建军分享了作为流动党员找到“家”时的切身体会。

社区还让流动党员参与社区“19点议事会”“楼栋议事角”等网格议事平台,参与社区活动组织、矛盾化解等网格议事,让流动党员在网格安家有为。此外,社区还发布“流动党员护家计划”实践活动,充分激活了社区基层治理效能,同时让流动党员护家有味,家庭和谐美好。